



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

18 - 12 - 2023

Monday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. श्रीलंका को फिर मिली IMF से सहायता, अर्थव्यवस्था को स्थिर करने के लिए देगा 33.7 करोड़ डॉलर



श्रीलंका पिछले कुछ साल से कई मोर्चों पर चुनौतियों का सामना कर रहा है। देश में आर्थिक संकट के कारण भोजन, बिजली और ईंधन की कमी हो गई है। पिछले साल श्रीलंका अपने कर्ज चुकाने के दायित्वों से चूक गया, जिसकी वजह से अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के साथ उसे तीन अरब यूरो का बेलआउट सौदा करना पड़ा था। अब एक बार फिर देश ने आईएमएफ की ओर सहायता की नजर से देखा है। इसी को लेकर आईएमएफ के कार्यकारी बोर्ड ने श्रीलंका के साथ 48 महीने की विस्तारित कोष सुविधा के तहत पहली समीक्षा पूरी कर ली है। साथ ही फैसला लिया है कि नकदी संकट से जूझ रहे देश को व्यापक आर्थिक व ऋण स्थिरता बहाल करने के लिए करीब 33.7 करोड़ डॉलर की सहायता दी जाएगी। श्रीलंका के वरिष्ठ मिशन प्रमुख पीटर ब्रेउर ने बताया कि आईएमएफ द्वारा 2.9 अरब डॉलर जारी करने की पहली समीक्षा को समाप्त करने के लिए चीन के साथ ऋण पुनर्गठन का काम बहुत ही गोपनीय आधार पर किया गया। श्रीलंका ने चीन से काफी कर्ज लेकर रखा है। उसे अपने कुल ऋण का 52 प्रतिशत हिस्सा चीन को देना है। चीन, भारत और जापान श्रीलंका के शीर्ष तीन द्विपक्षीय ऋणदाताओं में शुमार हैं। जबकि इन देशों से महत्वपूर्ण ऋण आता है, अंतरराष्ट्रीय सॉवरेन बांड (आईएसबी) के माध्यम से जमा किया गया एक बड़ा हिस्सा निजी ऋणदाताओं का बकाया है। आईएमएफ ने श्रीलंका से व्यापक ऋण पुनर्गठन के लिए तुलनीय शर्तों पर आधिकारिक ऋणदाताओं और बाहरी निजी ऋणदाताओं दोनों के साथ समाधान तक पहुंचने का आग्रह किया है। आईएमएफ ऋण स्थिरता बहाल करने, राजस्व बढ़ाने, रिजर्व बफर के पुनर्निर्माण, मुद्रास्फीति को कम करने और वित्तीय स्थिरता की सुरक्षा में श्रीलंका की सराहनीय प्रगति को स्वीकार करता है। हालांकि, आईएमएफ चल रहे मितव्ययिता उपायों के सामने शासन में सुधार और गरीबों और कमजोरों की रक्षा के लिए

एक मजबूत प्रतिबद्धता के महत्वपूर्ण महत्व को रेखांकित करता है।

2. COP28 में प्लास्टिक सर्जन डॉ अतुल शाह को मिला 'गेम-चेंजिंग इनोवेटर' अवॉर्ड



दुबई में आयोजित COP28 जलवायु सम्मेलन में भारत का गौरव बढ़ाते हुए प्लास्टिक सर्जन डॉ. अतुल शाह को उनके अभिनव कार्य के लिए प्रतिष्ठित "गेम-चेंजिंग इनोवेटर" पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इस पुरस्कार ने न केवल डॉ. शाह के अथक प्रयासों को मान्यता दी, बल्कि कुष्ठ रोग से प्रभावित मरीजों के जीवन में उनके योगदान को भी रेखांकित किया। तीन दशक पहले, डॉ. शाह ने महसूस किया कि कुष्ठ से पीड़ित मरीजों के लिए विशेष उपकरणों के बिना भी उनकी शारीरिक विकृति को ठीक किया जा सकता है। उन्होंने इसी सोच के साथ "गुजरात मॉडल" विकसित किया, जो बिना किसी महंगे उपकरणों के कुष्ठ के कारण विकृत अंगों की सर्जरी का एक सरल और प्रभावी तरीका है। इस नवाचार को देश के अन्य राज्यों ने भी अपनाया, और हाल ही में डॉ. शाह को उनके इस योगदान के लिए REACH (Recognizing Excellence Around Champions of Health) द्वारा "गेम-चेंजिंग इनोवेटर" पुरस्कार से सम्मानित किया गया। 800 से अधिक आवेदनों और 15 फाइनलिस्टों में से डॉ. शाह को जूरी ने चुना। उन्होंने कहा, "यह पुरस्कार कुष्ठ रोग के क्षेत्र में किए गए मेरे प्रयासों की मान्यता है। यह पुरस्कार मुझे और अधिक काम करने और कुष्ठ रोग से प्रभावित लोगों के जीवन में सकारात्मक बदलाव लाने का संकल्प देता है।" डॉ. शाह की सफलता का मूल सिद्धांत सरलता और रचनात्मकता पर आधारित है। उनकी तकनीक कम लागत वाली है, आसानी से सीखी जा सकती है और ग्रामीण क्षेत्रों में भी लागू की जा सकती है। इससे कुष्ठ रोग के मरीजों को महंगे इलाज और शहरों की यात्रा करने से बचाता है, साथ ही उनके आत्मविश्वास और सामाजिक स्वीकार्यता को भी बढ़ाता है। डॉ. शाह का नवाचार सिर्फ एक चिकित्सकीय उपलब्धि नहीं है, बल्कि

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

सामाजिक परिवर्तन का भी एक प्रेरक उदाहरण है। उन्होंने साबित किया है कि सीमित संसाधनों के साथ भी बड़ा बदलाव लाया जा सकता है। उनका काम वैश्विक स्वास्थ्य क्षेत्र के लिए एक प्रेरणा है और यह दर्शाता है कि रचनात्मक सोच और दृढ़ संकल्प से असंभव लगने वाली चुनौतियों को भी पार किया जा सकता है।

3. 10 वर्षों के बाद माली में संयुक्त राष्ट्र शांति मिशन आधिकारिक तौर पर समाप्त



संयुक्त राष्ट्र ने 10 वर्षों के बाद माली में अपने एक दशक लंबे शांति मिशन को आधिकारिक तौर पर समाप्त कर दिया है क्योंकि हिंसक उग्रवाद के बढ़ते खतरे को संबोधित करने में बल अपर्याप्त था। संयुक्त राष्ट्र ने सरकार के इस दावे का जवाब देते हुए कि हिंसक चरमपंथ के बढ़ते खतरे को संबोधित करने में बल अपर्याप्त था, 10 वर्ष बाद माली में अपने एक दशक लंबे शांति मिशन को आधिकारिक तौर पर समाप्त कर दिया है। यह कदम वैश्विक स्तर पर सबसे घातक शांति मिशन के समापन का प्रतीक है, जिसमें 300 से अधिक कर्मी हताहत हुए हैं। यह वापसी तब हुई है जब माली 2012 से इस्लामी चरमपंथी विद्रोह से लगातार चुनौतियों से जूझ रहा है। पश्चिम अफ्रीकी भूमि से घिरे देश माली को 2012 में उभरे इस्लामी चरमपंथी विद्रोह को रोकने में महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना करना पड़ा है। 2013 में उत्तरी शहरों से चरमपंथी विद्रोहियों को खदेड़ने वाले फ्रांसीसी नेतृत्व वाले सैन्य अभियान के बावजूद, विद्रोही रेगिस्तान में फिर से संगठित हो गए और संयुक्त राष्ट्र शांति सेना सहित मालियन सेना और उसके सहयोगियों पर हमले फिर से शुरू कर दिए। जून में, माली के जुंटा ने संयुक्त राष्ट्र मिशन को छोड़ने का अनुरोध किया, यह तर्क देते हुए कि उसने देश की सुरक्षा जरूरतों को पर्याप्त रूप से संबोधित नहीं किया। जुंटा के दबाव में फ्रांसीसी सेना पिछले वर्ष ही चली गई थी। यह निर्णय अंतरराष्ट्रीय शांति प्रयासों की प्रभावशीलता और सुरक्षा संकट का सामना कर रहे क्षेत्रों में उनके स्वागत के बारे में बढ़ती चिंताओं को दर्शाता है।

माली में संयुक्त राष्ट्र मिशन को भारी क्षति हुई है, शांति अभियान के दौरान 300 से अधिक कर्मियों की जान चली गई है। चुनौतीपूर्ण इलाके और हिंसक चरमपंथ के लगातार खतरे ने मिशन की उच्च हताहत दर में योगदान दिया है, जिससे यह दुनिया का सबसे घातक शांति मिशन बन गया है।

4. अरविंद केजरीवाल और पंजाब के मुख्यमंत्री मान ने डोरस्टेप सेवाओं के लिए योजना शुरू की



आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल और पंजाब के सीएम भगवंत मान ने रविवार को लुधियाना से 'मान सरकार, तुहाडे द्वार' योजना की शुरुआत की। दोनों नेताओं ने डोरस्टेप ऑपरेटर्स को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। इस योजना के तहत प्रदेशभर में करीब 4000 ऑपरेटर्स की भर्ती की गई है। इस योजना के तहत पंजाब की जनता को 43 प्रकार की सरकारी सेवाओं का लाभ घर बैठे मिलेगा। लोगों को सिर्फ 1076 नंबर पर कॉल करना होगा। अब लोगों को सरकारी दफ्तरों के चक्कर नहीं लगाने पड़ेंगे। योजना के तहत लोगों को जन्म-मृत्यु, विवाह, आय, निवास, जाति, ग्रामीण क्षेत्र, सीमा क्षेत्र व अन्य प्रमाणपत्र समेत कई सेवाओं का लाभ घर बैठे मिलेगा। हालांकि हथियारों के लाइसेंस, आधार कार्ड व स्टैप पेपर जैसी सुविधाएं इसमें शामिल नहीं होंगी। पंजाब के सीएम भगवंत मान ने कहा कि दिल्ली के बाद यह योजना पंजाब में शुरू की गई है। अब 43 प्रकार की सेवाएं आपके घर का दरवाजा खटखटाएंगी। एक रैली को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री मान ने इस बात पर जोर दिया कि यह पहल राज्य में आम आदमी के गौरव और सम्मान को बहाल करेगी। उन्होंने एक ऐसे भविष्य की कल्पना की जहां सरकारी कार्यालयों में जाने की असुविधा समाप्त हो जाएगी। टोल-फ्री नंबर 1076 कुशल सेवा वितरण के लिए उत्प्रेरक के रूप में कार्य करेगा, जिससे यह सुनिश्चित होगा कि सरकारी सेवाएं एक निर्दिष्ट समय सीमा के भीतर नागरिकों के दरवाजे तक पहुंचें। मान ने जोर देकर कहा कि उनके सहित 92 आप विधायक शोषण को रोकने और आम आदमी को लाभ पहुंचाने के लिए योजना की सक्रिय रूप से निगरानी करेंगे।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

नियमित निरीक्षण और नागरिकों के कल्याण के प्रति प्रतिबद्धता का उद्देश्य इस सरकार को अपने पूर्ववर्तियों से अलग करना है, जिन पर लोगों को सुविधा देने के बजाय उन्हें लूटने का आरोप लगाया गया था।

5. आर्थिक संबंधों को बढ़ावा देने के लिए भारत और ओमान फास्ट-ट्रेक मुक्त व्यापार समझौते पर बातचीत



भारत के वाणिज्य विभाग के अधिकारी मस्कट में ओमान के साथ एक मुक्त व्यापार समझौते (एफटीए) पर सक्रिय रूप से बातचीत कर रहे हैं, जिसका लक्ष्य माह के अंत तक सौदा करना है। भारत के वाणिज्य विभाग के अधिकारियों की एक टीम इस समय मस्कट में है, जो ओमान के साथ एक व्यापक मुक्त व्यापार समझौते (एफटीए) के लिए बातचीत में लगी हुई है। विभाग ने माह के अंत तक सौदे को अंतिम रूप देने की आंतरिक समय सीमा तय की है। यह विकास इसलिए महत्व रखता है क्योंकि भारत और खाड़ी सहयोग परिषद (जीसीसी) के बीच बातचीत में बाधाओं का सामना करना पड़ा है, खासकर सऊदी अरब के साथ, जिससे प्रगति में एक वर्ष से अधिक की देरी हो रही है। सफल होने पर, ओमान संयुक्त अरब अमीरात के बाद भारत के साथ एफटीए पर हस्ताक्षर करने वाला दूसरा जीसीसी सदस्य बन जाएगा। सूत्रों का सुझाव है कि ओमान के साथ एफटीए फरवरी 2022 में भारत और यूई के बीच हस्ताक्षरित व्यापक आर्थिक साझेदारी समझौते (सीईपीए) के टेम्पलेट का पालन करने की उम्मीद है। इस दृष्टिकोण को पश्चिम एशिया के साथ आर्थिक संबंधों को मजबूत करने के लिए एक रणनीतिक कदम के रूप में देखा जाता है। ओमान वर्तमान में भारत का 29वां सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार है, द्विपक्षीय व्यापार में मजबूत वृद्धि देखी जा रही है। वित्त वर्ष 2012 में 3.15 बिलियन डॉलर से, वित्त वर्ष 2013 के दौरान व्यापार 4.48 बिलियन डॉलर हो गया है, जो सालाना 42% की पर्याप्त वृद्धि दर्शाता है। पिछले वित्तीय वर्ष में, पेट्रोलियम उत्पादों, विशेष रूप से मोटर गैसोलीन, ओमान को भारत के निर्यात का लगभग आधा हिस्सा था। दिल्ली स्थित

ग्लोबल ट्रेड रिसर्च इनिशिएटिव (जीटीआरआई) की एक रिपोर्ट बताती है कि एफटीए ओमान को भारत के निर्यात में उल्लेखनीय वृद्धि कर सकता है। भारत के 80% से अधिक सामानों पर वर्तमान में ओमान में 5% आयात शुल्क लगता है, जिसका कुल मूल्य 3.7 बिलियन डॉलर है। एफटीए का लक्ष्य इन कर्तव्यों को खत्म करना है, जिससे गैसोलीन इंजन, लोहा और इस्पात, इलेक्ट्रॉनिक्स, मशीनरी और कपड़ा जैसे प्रमुख निर्यातों को लाभ होगा।

6. प्रोटेम स्पीकर पर विवाद के बाद, कांग्रेस विधायक गद्दाम प्रसाद बने तेलंगाना विधानसभा के अध्यक्ष



तेलंगाना में कांग्रेस नेता गद्दाम प्रसाद कुमार ने विधानसभा अध्यक्ष का कार्यभार संभाला। भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस), भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी), ऑल इंडिया मजलिस-ए-इत्तेहादुल मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) और लेफ्ट ने सर्वसम्मति उन्हें नया स्पीकर चुना। इससे पहले बीजेपी विधायकों ने एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन औवेसी के भाई और प्रोटेम स्पीकर अकबरुद्दीन औवेसी के तहत शपथ लेने से इनकार कर दिया था। उन्होंने इस संबंध में राज्यपाल को एक ज्ञापन भी सौंपा था। जिसके बाद, नए विधानसभा अध्यक्ष ने बीजेपी विधायकों को शपथ दिलाई। सीएम रेवंत रेड्डी, उपमुख्यमंत्री मल्लू भट्टी विक्रमार्क, विधायी मामलों के मंत्री डी श्रीधर बाबू, अन्य कैबिनेट मंत्री, पूर्व मंत्री और बीआरएस के कार्यकारी अध्यक्ष केटी रामा राव और अन्य विधायकों के साथ कांग्रेस विधायक गद्दाम प्रसाद कुमार ने स्पीकर पद के लिए अपना नामांकन दाखिल किया। गद्दाम प्रसाद कुमार ने 2009 में पहली बार विधानसभा चुनाव लड़ा था। उन्होंने कांग्रेस की टिकट पर चुनाव लड़कर विकाराबाद विधानसभा क्षेत्र से भारी अंतर से जीत हासिल की। 2012 में, उन्हें अविभाजित आंध्र प्रदेश में हथकरघा और कपड़ा मंत्री के रूप में तत्कालीन सीएम एन किरण कुमार रेड्डी के नेतृत्व वाले राज्य मंत्रिमंडल में शामिल किया गया था। 2014 में, राज्य के विभाजन के बाद, गद्दाम तेलंगाना राष्ट्र समिति (जिसे बाद में

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

भारत राष्ट्र समिति का नाम दिया गया) के उम्मीदवार बी संजीव राव से हार गए। 2018 के चुनाव में भी उन्हें बीआरएस के एम आनंद से शिकस्त झेलनी पड़ी थी। विधायक चुने जाने के बाद अकबरुद्दीन औवेसी को सदन का प्रोटेम स्पीकर चुना गया। उन्होंने 9 दिसंबर को नवनिर्वाचित विधायकों को पद की शपथ दिलाई। हालांकि, सभी आठ भाजपा विधायकों ने शपथ पढ़ने से इनकार कर दिया। उनका कहना था कि अकबरुद्दीन औवेसी की प्रोटेम स्पीकर के तौर पर नियुक्ति नियमों का उल्लंघन है।

7. 2024 बुकर पुरस्कार के निर्णायक मंडल में ब्रिटिश भारतीय संगीतकार



वार्नर ब्रदर्स की मोगली और मिडनाइट्स चिल्ड्रन सहित 70 से अधिक फिल्मों में संगीत देने वाले प्रसिद्ध ब्रिटिश-भारतीय संगीतकार नितिन साहनी को 2024 बुकर पुरस्कार निर्णायकों में से एक घोषित किया गया। निर्णायकमंडल का अध्यक्ष कलाकार और लेखक एडमंड डी वाल को नामित किया गया है। अन्य सदस्यों में 59 वर्षीय साहनी के अलावा उपन्यासकार सारा कोलिन्स, गार्जियन फिक्शन संपादक जस्टिन जॉर्डन और लेखक तथा प्रोफेसर यियुन ली भी शामिल होंगी। प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कार के लिए आवेदन खुल चुके हैं। पांच सदस्यीय निर्णायकमंडल 1 अक्टूबर 2023 और 30 सितंबर 2024 के बीच अंग्रेजी में लिखे गए और ब्रिटेन और/या आयरलैंड में प्रकाशित किसी भी राष्ट्रीयता के लेखकों द्वारा लंबी अवधि के उपन्यासों के सर्वोत्तम कार्यों की तलाश करेगा। आइवर नोवेलो 2017 लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार के प्राप्तकर्ता साहनी ने कई एल्बम और 70 से अधिक फिल्म और टीवी स्कोर रिकॉर्ड किए हैं। इनमें 1981 के बुकर पुरस्कार विजेता सलमान रुश्दी की मिडनाइट्स चिल्ड्रन और बुकर-शॉर्टलिस्टेड उपन्यासकार झुम्पा लाहिड़ी की द नेमसेक के साथ-साथ मोगली: लीजेंड ऑफ द जंगल, ह्यूमन प्लैनेट के रूपांतरण शामिल हैं। संगीत प्रतिभा के पास ब्रिटेन के विश्वविद्यालयों से आठ मानद डॉक्टरेट हैं और वह कॉम्प्लिसिट

सहित कई चैरिटी के बोर्ड में हैं। पिछले चार वर्षों से वह पीआरएस फाउंडेशन के अध्यक्ष रहे हैं, जो नए संगीत और प्रतिभा विकास के लिए ब्रिटेन की फंडिंग संस्था है। साथ ही वह एकेडमी ऑफ मोशन पिक्चर्स आर्ट्स एंड साइंसेज, ब्रिटिश एकेडमी ऑफ फिल्म एंड टेलीविजन आर्ट्स और ग्रैमी पुरस्कार के सदस्य भी हैं। एक नियमित सांस्कृतिक और राजनीतिक टिप्पणीकार साहनी ने ब्रिटेन की सभी प्रमुख ब्रॉडशीट के लिए लेख लिखे हैं और अगले वर्ष अपने लिखित कार्य का एक संकलन जारी करने वाले हैं। वार्नर म्यूजिक के लिए उनका नवीनतम एल्बम, आइडेंटिटी, अक्टूबर 2023 में जारी किया गया था। बुकर पुरस्कार के क्रम में 12 या 13 पुस्तकों की बुकर डोजेन की घोषणा जुलाई 2024 में की जाएगी, जिसमें छह पुस्तकों की सितंबर में शॉर्टलिस्ट किया जाएगा। बुकर पुरस्कार 2024 के विजेता की घोषणा नवंबर में की जाएगी। विजेता को 50 हजार ब्रिटिश पाउंड मिलेंगे और साथ ही शॉर्टलिस्ट किए गए छह लेखकों में से प्रत्येक को 2,500 ब्रिटिश पाउंड दिए जाएंगे।

8. केएस रेड्डी को हैदराबाद शहर का नया पुलिस आयुक्त नियुक्त किया गया



स्वच्छ शासन सुनिश्चित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, मुख्यमंत्री ए. रेवंत रेड्डी ने हैदराबाद और साइबराबाद पुलिस आयुक्तालयों का नेतृत्व करने के लिए अनुभवी पुलिस अधिकारियों को नियुक्त किया है। कोथाकोटा श्रीनिवास रेड्डी और अविनाश मोहंती की नियुक्तियाँ कानून प्रवर्तन में ईमानदारी और पारदर्शिता बनाए रखने के लिए नेतृत्व में एक रणनीतिक बदलाव का प्रतीक हैं। प्रभावी नेतृत्व के ट्रैक रिकॉर्ड वाले एक प्रतिष्ठित अधिकारी, कोथाकोटा श्रीनिवास रेड्डी, हैदराबाद पुलिस आयुक्त की भूमिका संभालने के लिए तैयार हैं। महबूबनगर जिले के पुलिस अधीक्षक के रूप में कार्य करने और बाद में विशिष्ट माओवादी विरोधी बल ग्रेहाउंड्स का नेतृत्व करने के बाद, श्रीनिवास रेड्डी ने प्रशिक्षण

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

मॉड्यूल को फिर से परिभाषित करने और तलाशी अभियानों को तेज करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। 2005 बैच के अनुभवी अधिकारी अविनाश मोहंती को साइबराबाद पुलिस आयुक्त के रूप में नियुक्त किया गया है। प्रशासन में पृष्ठभूमि और साइबराबाद में संयुक्त पुलिस आयुक्त, प्रशासन के रूप में पिछली भूमिका के साथ, मोहंती अपनी नई स्थिति में अनुभव का खजाना लेकर आए हैं। मोहंती का टैक रिकॉर्ड उल्लेखनीय है, उन्होंने साइबराबाद में डीसीपी ट्रैफिक और उसके बाद सेंट्रल क्राइम स्टेशन, हैदराबाद के डीसीपी के रूप में कार्य किया है। 2001 के आईपीएस अधिकारी जी.सुधीर बाबू, डी.एस.चौहान के स्थान पर नए राचकोंडा पुलिस आयुक्त हैं। अतिरिक्त पुलिस आयुक्त, यातायात, हैदराबाद के रूप में अनुभव और वारंगल में भूमिकाओं के साथ, सुधीर बाबू के पास पुलिसिंग मानकों को बढ़ाने का एक सिद्ध रिकॉर्ड है, जिसका उदाहरण हैदराबाद शहर में डीसीपी टास्क फोर्स के रूप में उनका प्रभावशाली कार्यकाल है।

QUIZ

1. एडमिरल कप सेलिंग रेगाटा 2023 में कितने देशों ने भाग लिया?

- A- 21 देशों
- B- 20 देशों
- C. -08 देशों
- D- 19 देशों

एडमिरल कप सेलिंग रेगाटा 2023 के इस संस्करण में 20 देशों तथा भारतीय नौसेना अकादमी, एज़िमाला और राष्ट्रीय रक्षा अकादमी, खड़कवासला की भारतीय टीमों ने भाग लिया। एडमिरल कप सेलिंग रेगाटा के 12वें संस्करण का समापन एज़िमाला स्थित भारतीय नौसेना अकादमी (आईएनए) के एट्रीकुलम बीच पर एक शानदार अभिनन्दन समारोह के साथ पूरा हुआ। मिडशिपमैन एवलोन एंटोनियो और मिडशिपमैन क्रिएटी कार्लो लियोनार्डो के नेतृत्व में उतरी इटली की टीम ने एडमिरल कप 2023 पर कब्जा किया। वहीं भारतीय टीम इस प्रतियोगिता की उपविजेता रही। मिडशिपमैन पीपीके रेड्डी और कैडेट जीवाई रेड्डी के प्रतिनिधित्व में टीम इंडिया ने शानदार प्रदर्शन किया। ब्रिटेन टीम की कमान ब्रिटिश नौसेना के अधिकारी कैडेट लुसी बेल और मिडशिपमैन आरोन मिडलटन ने संभाली तथा जर्मनी का नेतृत्व जर्मनी के कैडेट बेकमैन कार्ल व कैडेट हिंज एंटोन ने किया।

2. हाल ही में 'राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस' कब मनाया गया है?

- A- 12 दिसंबर
- B- 11 दिसंबर
- C- 10 दिसंबर
- D- 14 दिसंबर

देश में प्रतिवर्ष 14 दिसंबर को राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस मनाया जाता है। राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस का उद्देश्य ऊर्जा संरक्षण के महत्व का प्रसार और ऊर्जा दक्षता तथा संरक्षण में देश की उपलब्धियों का प्रदर्शन करना है। विद्युत मंत्रालय के तत्वावधान में ऊर्जा दक्षता ब्यूरो ये पुरस्कार प्रदान करता है। ये ब्यूरो देश में ऊर्जा दक्षता का विनियमन और वृद्धि तथा ऊर्जा संरक्षण को बढ़ावा देता है। ऊर्जा के संरक्षण के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए साल 1991 से राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस मनाया जा रहा है। संसद द्वारा भारतीय ऊर्जा संरक्षण अधिनियम लागू किया गया था।

3. हाल ही में भारत और किस देश ने मुक्त व्यापार समझौते पर बातचीत शुरू की है?

- A- ओमान
- B- स्वीडन
- C- नॉर्वे
- D- कोई नहीं

भारत के वाणिज्य विभाग के अधिकारी मस्कट में ओमान के साथ एक मुक्त व्यापार समझौते (एफटीए) पर सक्रिय रूप से बातचीत कर रहे हैं, जिसका लक्ष्य माह के अंत तक सौदा करना है। भारत के वाणिज्य विभाग के अधिकारियों की एक टीम इस समय मस्कट में है, जो ओमान के साथ एक व्यापक मुक्त व्यापार समझौते (एफटीए) के लिए बातचीत में लगी हुई है। विभाग ने माह के अंत तक सौदे को अंतिम रूप देने की आंतरिक समय सीमा तय की है। यह विकास इसलिए महत्व रखता है क्योंकि भारत और खाड़ी सहयोग परिषद (जीसीसी) के बीच बातचीत में बाधाओं का सामना करना पड़ा है, खासकर सऊदी अरब के साथ, जिससे प्रगति में एक वर्ष से अधिक की देरी हो रही है। सफल होने पर, ओमान संयुक्त अरब अमीरात के बाद भारत के साथ एफटीए पर हस्ताक्षर करने वाला दूसरा जीसीसी सदस्य बन जाएगा।

4. हाल ही में गद्दाम प्रसाद को किस राज्य का नया विधानसभा अध्यक्ष चुना गया है?

- A- मिजोरम
- B- छत्तीसगढ़
- C- तेलंगाना

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

D- राजस्थान

तेलंगाना में कांग्रेस नेता गद्दाम प्रसाद कुमार ने विधानसभा अध्यक्ष का कार्यभार संभाला। भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस), भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी), ऑल इंडिया मजलिस-ए-इत्तेहादुल मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) और लेफ्ट ने सर्वसम्मति उन्हें नया स्पीकर चुना। इससे पहले बीजेपी विधायकों ने एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन औवेसी के भाई और प्रोटेम स्पीकर अकबरुद्दीन औवेसी के तहत शपथ लेने से इनकार कर दिया था। उन्होंने इस संबंध में राज्यपाल को एक ज्ञापन भी सौंपा था। जिसके बाद, नए विधानसभा अध्यक्ष ने बीजेपी विधायकों को शपथ दिलाई।

5. किस ब्रिटिश भारतीय संगीतकार को 2024 बुकर पुरस्कार निर्णायक पैनल में शामिल किया गया है?

A- वीर दास

B- नितिन साहनी

C- दीपक धर

D- कोई नहीं

वार्नर ब्रदर्स की मोगली और मिडनाइट्स चिल्ड्रन सहित 70 से अधिक फिल्मों में संगीत देने वाले प्रसिद्ध ब्रिटिश-भारतीय संगीतकार नितिन साहनी को 2024 बुकर पुरस्कार निर्णायकों में से एक घोषित किया गया। निर्णायकमंडल का अध्यक्ष कलाकार और लेखक एडमंड डी वाल को नामित किया गया है। अन्य सदस्यों में 59 वर्षीय साहनी के अलावा उपन्यासकार सारा कोलिन्स, गार्जियन फिक्शन संपादक जस्टिन जॉर्डन और लेखक तथा प्रोफेसर यियुन ली भी शामिल होंगी। प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कार के लिए आवेदन खुल चुके हैं। पांच सदस्यीय निर्णायकमंडल 1 अक्टूबर 2023 और 30 सितंबर 2024 के बीच अंग्रेजी में लिखे गए और ब्रिटेन और/या आयरलैंड में प्रकाशित किसी भी राष्ट्रीयता के लेखकों द्वारा लंबी अवधि के उपन्यासों के सर्वोत्तम कार्यों की तलाश करेगा।

6. हाल ही में किसे हैदराबाद शहर का नया पुलिस आयुक्त नियुक्त किया गया है?

A- डॉक्टर अतुल शाह

B- अब्बास जैदी

C- केएस रेड्डी

D- सभी

स्वच्छ शासन सुनिश्चित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, मुख्यमंत्री ए. रेवंत रेड्डी ने हैदराबाद और

साइबराबाद पुलिस आयुक्तालयों का नेतृत्व करने के लिए अनुभवी पुलिस अधिकारियों को नियुक्त किया है। कोथाकोटा श्रीनिवास रेड्डी और अविनाश मोहंती की नियुक्तियाँ कानून प्रवर्तन में ईमानदारी और पारदर्शिता बनाए रखने के लिए नेतृत्व में एक रणनीतिक बदलाव का प्रतीक हैं। प्रभावी नेतृत्व के ट्रैक रिकॉर्ड वाले एक प्रतिष्ठित अधिकारी, कोथाकोटा श्रीनिवास रेड्डी, हैदराबाद पुलिस आयुक्त की भूमिका संभालने के लिए तैयार हैं। महबूबनगर जिले के पुलिस अधीक्षक के रूप में कार्य करने और बाद में विशिष्ट माओवादी विरोधी बल ग्रेहाउंड्स का नेतृत्व करने के बाद, श्रीनिवास रेड्डी ने प्रशिक्षण मॉड्यूल को फिर से परिभाषित करने और तलाशी अभियानों को तेज करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

7. हाल ही में IMF अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए किस देश को 337 मिलियन डॉलर प्रदान करेगा?

A- बांग्लादेश

B- श्रीलंका

C- पाकिस्तान

D- सभी

श्रीलंका पिछले कुछ साल से कई मोर्चों पर चुनौतियों का सामना कर रहा है। देश में आर्थिक संकट के कारण भोजन, बिजली और ईंधन की कमी हो गई है। पिछले साल श्रीलंका अपने कर्ज चुकाने के दायित्वों से चूक गया, जिसकी वजह से अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के साथ उसे तीन अरब यूरो का बेलआउट सौदा करना पड़ा था। अब एक बार फिर देश ने आईएमएफ की ओर सहायता की नजर से देखा है। इसी को लेकर आईएमएफ के कार्यकारी बोर्ड ने श्रीलंका के साथ 48 महीने की विस्तारित कोष सुविधा के तहत पहली समीक्षा पूरी कर ली है। साथ ही फैसला लिया है कि नकदी संकट से जूझ रहे देश को व्यापक आर्थिक व ऋण स्थिरता बहाल करने के लिए करीब 33.7 करोड़ डॉलर की सहायता दी जाएगी।

8. हाल ही में संयुक्त राष्ट्र ने कहां 10 वर्षों में शांति मिशन को आधिकारिक तौर पर समाप्त कर दिया है?

A- सूडान

B- युक्रेन

C- माली

D- कोई नहीं

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

संयुक्त राष्ट्र ने 10 वर्षों के बाद माली में अपने एक दशक लंबे शांति मिशन को आधिकारिक तौर पर समाप्त कर दिया है क्योंकि हिंसक उग्रवाद के बढ़ते खतरे को संबोधित करने में बल अपर्याप्त था। संयुक्त राष्ट्र ने सरकार के इस दावे का जवाब देते हुए कि हिंसक चरमपंथ के बढ़ते खतरे को संबोधित करने में बल अपर्याप्त था, 10 वर्ष बाद माली में अपने एक दशक लंबे शांति मिशन को आधिकारिक तौर पर समाप्त कर दिया है। यह कदम वैश्विक स्तर पर सबसे घातक शांति मिशन के समापन का प्रतीक है, जिसमें 300 से अधिक कर्मी हताहत हुए हैं। यह वापसी तब हुई है जब माली 2012 से इस्लामी चरमपंथी विद्रोह से लगातार चुनौतियों से जूझ रहा है। पश्चिम अफ्रीकी भूमि से घिरे देश माली को 2012 में उभरे इस्लामी चरमपंथी विद्रोह को रोकने में महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना करना पड़ा है। 2013 में उत्तरी शहरों से चरमपंथी विद्रोहियों को खदेड़ने वाले फ्रांसीसी नेतृत्व वाले सैन्य अभियान के बावजूद, विद्रोही रेगिस्तान में फिर से संगठित हो गए और संयुक्त राष्ट्र शांति सेना सहित मालियन सेना और उसके सहयोगियों पर हमले फिर से शुरू कर दिए।

हाल ही में भारत और किस देश ने मुक्त व्यापार समझौते पर बातचीत शुरू की है - **ओमान**

ONE LINER

हाल ही में संयुक्त राष्ट्र ने कहां 10 वर्षों में शांति मिशन को आधिकारिक तौर पर समाप्त कर दिया है - **माली**

IMF अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए किस देश को 337 मिलियन डॉलर प्रदान करेगा - **श्रीलंका**

हाल ही में किसे हैदराबाद शहर का नया पुलिस आयुक्त नियुक्त किया गया है - **केएस रेड्डी**

किस ब्रिटिश भारतीय संगीतकार को 2024 बुककर पुरस्कार निर्णायक पैनल में शामिल किया गया है - **नितिन साहनी**

प्रधानमंत्री मोदी ने कहाँ AI शिखर सम्मेलन का शुभारंभ किया है - **नई दिल्ली**

हाल ही में कौन FDI प्राप्तकर्ता के रूप में देश में शीर्ष पर रहा है - **महाराष्ट्र**

हाल ही में वार्षिक शार अमरताल तोगर्या महोत्सव कहां मनाया गया है - **अरुणाचल प्रदेश**

गद्दाम प्रसाद को किस राज्य का नया विधानसभा अध्यक्ष चुना गया है - **तेलंगाना**

एडमिरल कप सेलिंग रेगाटा 2023 में कितने देशों ने भाग लिया - **20 देशों**

हाल ही में 'राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस' कब मनाया गया है - **14 दिसंबर**